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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ ДІТЕЙ ІЗ ТПМ ДО НАВЧАННЯ В ШКОЛІ ЗАСОБАМИ 

ПІЗНАВАЛЬНИХ ЗАВДАНЬ ВИПЕРЕДЖАЮЧОГО ХАРАКТЕРУ 
 
У статті теоретично обґрунтоване використання елементів випереджаючого навчання для 

підготовки дітей 6-річного віку із ТПМ (тяжкі порушення мовлення) до навчання в школі.  
   
Ключові слова: психологічна готовність, готовність до навчання в школі, пізнавальна 

діяльність, проблемне навчання, елементи випереджаючого навчання. 
 
В статье теоретически обосновано использование элементов опережающего обучения для 

подготовки детей 6-летнего возраста с ТНР (тяжёлые нарушения речи) к обучению в школе. 
   
Ключевые слова: психологическая готовность, готовность к школьному обучению, 

познавательная деятельность, проблемное обучение, элементы опережающего обучения. 
 
Провідна тенденція сьогоднішнього інформаційного суспільства – це інформаційність, 

характеристиками якої є посилення ролі інформації, знань, збільшення долі інформаційних комунікацій у 
кожній складовій суспільної інфраструктури. Помітне інформаційне насичення не оминуло й освіти. 
А в початкових її щаблях – дошкільна та початкова освіта – роль інформаційності є особливою 
та неоднозначною. 

З одного боку ця тенденція є позитивною, бо інформативне насичення – це не просто шлях 
отримання інформації, а умови розвитку, удосконалення психофізичних процесів дитини. З іншого 
боку таке насичення призводить до гальмування психофізичного розвитку різноманітними медіа 
продуктами (теле, відео та аудіо засоби), що через штучну природу звуку та особливості візуальної 
передачі знижують рівень пізнавальних можливостей дитини (Р.Пацлаф, 2000) та наднормових вимог 
з боку дошкільних закладів, шкіл, наслідком яких є психічне та фізичне перевантаження, 
дезорієнтація внутрішнього та зовнішнього мотивів навчання через невідповідність індивідуальних 
запитів особистості дитини. 

Концепція 12-річної загальноосвітньої школи, на основі якої в реформується державна система 
загальної середньої освіти, передбачає початок навчання дітей із шестирічного віку. При цьому 
зазначається, що виняток становлять ті діти, які за висновками лікарів та психологів виявляють 
ознаки шкільної незрілості. Тобто шкільна реформа передбачає диференціацію дітей шестирічного 
віку за готовністю до шкільного навчання. Сенс такої диференціації – надати необхідну корекційну 
допомогу дітям, які виявили недостатній розвиток для навчання в школі, щоб створити необхідні 

                                                 
© ЛасточкінаО.В., А.І. Кравченко 



 К-ПНУ імені Івана Огієнка, факультет корекційної та соціальної педагогіки і психології 

 

142 
 

передумови для успішного навчання. В реальності ж ситуація занадто не ідеальна, бо дуже часто 
батьки не прислухаються до висновків спеціалістів і чи то за віяннями моди, чи з інших особистих 
міркувань віддають до школи ще не готову до навчання дитину. Особливо складною є сьогоднішня 
освітня ситуація для дітей із тяжкими порушеннями мовлення, оскільки у багатьох регіонах України 
відсутні спеціальні школи для дітей із ТПМ, що не дає ні фахівцям, ні батькам можливості вибору 
взагалі. 

Зважаючи на вищеперераховані умови слід зазначити, що питання готовності старших 
дошкільників із тяжкими порушеннями мовлення до навчання в школі є особливо важливим. Його 
розв`язання вимагає адекватних заходів і засобів для забезпечення повноцінних умов готовності та 
успішного переходу дітей зазначеної категорії від гри та безпосереднього сприймання до іншого виду 
діяльності – навчання. 

Зі вступом дитини до школи наступає абсолютно новий етап її життя, що вимагає оптимальної та 
повноцінної підготовки у період старшого дошкілля. Повноцінно готовою до навчання у школі 
виявляється така дитина, яку школа привертає не зовнішніми аксесуарами, а можливістю отримувати 
нові знання, тобто – це дитина з достатньо розвинутими пізнавальними інтересами. Тільки таким 
чином налаштований дошкільник буде у достатній мірі відповідально ставитися до своїх шкільних 
обов'язків. 

Проте одного бажання бути школярем і серйозного відношення до навчання виявляється 
недостатньо, оскільки наступною необхідною умовою є свідоме керування своєю поведінкою, 
зокрема своєю пізнавальною діяльністю, впливом її на розв`язання учбових задач. А це стає 
можливим, якщо у дитини склалася ієрархічна система мотивів, що дозволяє підпорядковувати 
особистісні спонуки більш значимим стійким цілям і намірам. 

Сучасна школа розпочинає навчання із урахуванням того, що діти, які приходять до першого 
класу вже мають певний рівень знань, умінь та навичок, а головне – з високим рівнем уваги, 
розвиненим сприйняттям і мисленням, що дозволяють систематизувати та аналізувати отриману 
інформацію, обмірковувати і формувати конкретні висновки. Така необхідність висуває певні вимоги 
до пізнавальної діяльності, що показує ступінь психологічної готовності дитини до навчання в школі. 

Поняття „готовність” у науково-методичній літературі розглядається як інтегрований результат 
загальної і спеціальної підготовки до школи, сукупність особливостей дитини, що забезпечує успішний 
перехід до систематичного шкільного навчання: тривалий чи короткочасний психічний стан готовності 
організму до пізнавальної діяльності, пізнавальна активність особистості внаслідок упливу середовища і 
виховання на внутрішні сили, що зумовлює здатність дитини до оволодіння змістом конкретної 
діяльності [3, с. 12]. 

У дошкільній педагогіці та педагогіці початкової школи поняття „підготовка дітей до школи” чи 
„підготовка до подальшої пізнавальної діяльності” визначене як організований, цілеспрямований процес 
засвоєння дитиною, як суб’єктом, нових знань, умінь та навичок за допомогою дорослих чи самостійно; 
складне утворення, структура якого включає загальну та спеціальну підготовку до школи й охоплює всі 
сфери діяльності дитини. Ці складові, як зазначає М. Фіцула, є взаємозумовленими, хоча кожна з них має 
свою психологічну й педагогічну специфіку. О. Савченко диференціює загальну (фізична, інтелектуальна, 
мовленнєва, особистісно-вольова готовність) і спеціальну (засвоєння предметних знань, умінь, навичок) 
підготовку до школи. 

Ряд вітчизняних науковців (С. Кулачківська, С. Ладивір, С. Максименко й ін.), які вивчали 
психологічну готовність до шкільного навчання, виділили такі її компоненти: морфогенетичну 
(стан здоров’я, рівень фізичного розвитку), психологічну (інтелектуальна, емоційно-вольова, 
мотиваційна сфери), соціальну (соціальна компетентність, комунікативні навички) готовність. 
Н. Гуткіна, крім вище зазначених складових, виділяє також мовленнєву готовність, яка 
передбачає достатній рівень розвитку усного мовлення, а Є. Проскура додає ще й психологічну 

готовність до спілкування. 
Отже, успішне навчання у школі можливе лише за умови, якщо на момент вступу до неї дитина з 

мовленнєвим порушенням набула відповідного особистісного, мовленнєвого, інтелектуального та 
фізичного рівня розвитку, що забезпечить її адаптацію до школи. Тобто, квінтесенцією усього 
розвитку дошкільного періоду є психологічна готовність дитини до школи. Характерною рисою цього 
періоду є здатність підпорядкування мотивів своєї поведінки. Це дає можливість дитині керувати 
своєю поведінкою, яка необхідна для того, щоб включатися у спільну діяльність, приймати систему 
вимог, яку ставить школа і вчитель. Довільність поведінки – один з найважливіших показників 
готовності до навчання в школі. Л. Божович вважає одним із критеріїв адаптації і готовності дитини 
до школи – «внутрішню позицію школяра». Це психологічне новоутворення виникає в кінці 
дошкільного віку і є сплавом двох потреб – пізнавальної і потреби в спілкуванні з дорослим на 
новому рівні. Саме поєднання цих двох потреб дозволяє дитині свідомо формувати свої наміри і цілі 
та виявляється у довільній поведінці. 

Наукове обґрунтування і дослідження комунікативного компонента мовленнєвої діяльності 
(В. Тищенко) та диференціація психологічних механізмів мовлення на специфічні мовленнєві та 
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загальнофункціональні (Є. Соботович) показує спрямованість аналізу мовленнєвих дефектів не лише 
на виявлення зовнішніх їх проявів у мовленні дитини, але й на пошук психологічних механізмів цих порушень. 

Загальнофункціональні механізми мовлення представлені психічними процесами і функціями, 
які, окрім мовленнєвої, зумовлюють й інші види психічної діяльності людини. Серед них особливе 
місце посідають пізнавальні процеси (пам’ять, увага, мислення та ін.). 

Усі психічні процеси дитини забезпечують успішне пізнання, гармонійний особистісний 
розвиток та розвиваються завдяки повноцінній мовленнєвій діяльності (М. Вашуленко, В. Тарасун, 
М. Шеремет та ін.). Порушення специфічних мовленнєвих механізмів призводять до виникнення 
первинних мовленнєвих порушень, таких, як алалія (афазія), дизартрія, ринолалія. Тяжкі порушення 
мовлення мають системний характер: мовлення порушується як цілісна функціональна система, адже, 
порушуються усі його ланки (фонологічна, лексична, граматична). 

 У дітей із тяжкими мовленнєвими вадами через мовленнєву патологію розвиваються значні 
відхилення вище згаданих психічних функцій, що зумовлені низькою біоелектричною активністю 
та працездатністю головного мозку (А. Винокур, І. Дьоміна, М. Михайлюк), розвиваються 
різноманітні неврологічні та психопатологічні синдроми, страждають вегетативні функції. Для 
таких дітей притаманна слабка мотивація, що супроводжується недостатнім рівнем саморегуляції та 
дій самоконтролю, зниження потреби мовленнєвого спілкування, своєрідність у формуванні 
центральних психічних новоутворень. Як зазначає І. Мартиненко, стан мотиваційно-вольових 
складових особистості дітей із ЗНМ (85,7% шестирічок) свідчить про їхню мотиваційно-вольову 
неготовність до школи та, відповідно, про психологічну неготовність до шкільного навчання в цілому.  

Показником психологічної готовності дитини до навчання у школі є повноцінний розвиток таких 
якостей як уміння слухати, спостерігати, запам`ятовувати, розв`язувати конкретні завдання та 
готовність і здатність до спілкування. Тому головних завданням працівників дошкільного закладу є 
формування цих складових психічного розвитку.  

Виконання такого завдання вихователем і (або) логопедом зумовлює планомірну та цілеспрямовану 
корекційно-розвивальну роботу з розвитку пізнавальних та мовленнєвих процесів у дітей із тяжкими 
мовленнєвими вадами. 

Низькі рівень мотивації та потреба мовленнєвого спілкування є об`єктивною перешкодою для 
отримання дитиною певного об`єму інформації, а це – необхідна умова успішного подальшого її 
розвитку. Це визначає необхідність не просто корекції мовленнєвої функції, а використання у 
навчальному корекційно-розвивальному процесі таких специфічних методів та засобів, що ефективно 
допоможуть розв`язати проблему психологічної готовності дітей 6-річного віку із ТПМ до навчання в школі. 

Одним зі специфічних альтернативних засобів, що стимулює мотиваційно-потребний розвиток 
особистості є проблемне навчання з елементами випередження.  

Проблемне навчання – це така організація навчальних занять, що має на меті створення під 
керівництвом педагога проблемних ситуацій та активні самостійну діяльність учнів щодо розв`язання 
цих ситуацій, в результаті чого виникає творче оволодіння професійними знаннями, навичками,  
вміннями та розвиток мисленнєвих здібностей (Г. Селевко).  

Проблемна задача або ситуація трактується як протиріччя між вже засвоєними знаннями, 
вміннями, відношеннями і новими актуальними вимогами. В основу проблемного навчання 
покладено ідеї американського психолога, філософа та педагога Дж. Д`юі, який у 1894 році заснував у 
Чикаго дослідну школу. Основою навчання в школі Дж. Д`юі були не навчальний план, а гра та 
трудова діяльність. 

Теорія проблемного навчання проголошує тезу про необхідність стимуляції творчої діяльності 
дитини й визначає способи реалізації через формування та викладання навчального матеріалу 
особливим способом. Основу теорії складає ідея про використання творчої діяльності вихованців через 
постановку проблемно сформульованих завдань та активізацію за рахунок цього їхнього пізнавального 
інтересу і, як наслідок, усієї пізнавальної діяльності.  

Суть проблемного навчання в тому, що педагог завдяки навідним питанням допомагає 
учню самостійно вирішити проблему чи сформувати певний висновок, а не дає розв`язання в 
готовому вигляді. Тобто, знаючи результат, вчитель кожного разу підводить до нього учня. І 
головне завдання вчителя – дати дитині такий метод, за допомогою якого вона зможе отримати 
результат у деяких випадках навіть невідомий для педагога. Тобто незалежно від виду задачі, 
вчителю потрібно вчити дитину формулювати однакові запитання для її розв`язання.  

Дитина дошкільного віку активно включається у самостійну пізнавальну діяльність тоді, коли 
вона стикається із неочікуваними, маловідомими речами, а педагог організовує навчальну ситуацію 
так, щоб вона містила елемент відкриття. У таких умовах робота дошкільника має самостійний, 
пошуковий, дослідницький характер. 

Отже, правильно створена проблемна ситуація створює високий рівень самостійності, формує 
пізнавальний інтерес або особистісну мотивацію дитини, розвиває мислення. Потрібно лише 
адаптувати проблемні ситуації як до вікових так і до психофізичних особливостей розвитку 
особистості. Наприклад, через недостатню сформованість наочно-образного мислення для дітей із 
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ТПМ необхідно використовувати достатню кількість дидактичного невербального матеріалу 
(Л. Цвєткова, Т. Пирцхалайшвили, 1975).   

Повільне засвоєння навчального матеріалу дошкільників із тяжкими порушеннями мовлення, що 
створює особливі, специфічні умови розвитку особистості, висуває вимоги до специфічного 
застосування елементів проблемного навчання дошкільників із ТПМ, а саме використання 
проблемних ситуацій з елементами випередження.  

Випереджаюче навчання має на меті стислий розгляд навчального матеріалу майбутніх тем 
програми. Невеликі об`єми інформації викладають протягом 7-10 хвилин у вигляді тез, або 
мимовільно згадуючи, використовуючи приклади, асоціації, т.п. Як зазначають Л. Занков та 
С. Лисенкова, випереджаюче навчання ефективне при вивченні тем, складних для сприйняття, адже 
випередження має на меті розвиток мислення дітей, що випереджає їх вікові можливості. У наукових 
працях С. Лисенкова характеризує  «випереджаюче навчання» як коментоване управління, 
можливість налагодження зворотного зв`язку вчитель – учень,  економія часу на занятті, виховання 
самостійності, високий рівень уваги, вміння зосереджуватися через застосування опорних схем 
(велика опора) або опорних карток (мала опора). Причому управління за методикою С. Лисенкової – 
це така організація навчальної діяльності, коли кожен учень – вчитель! 

В якості елементів випередження можна рекомендувати різноманітний  тематичний матеріал про 
зовнішній та внутрішній макро- та мікросвіт людини, адже саме цей напрямок не просто цікавить 
дошкільнят – суть його є частиною вічного питання для кожної людини – сенс життя та існування. Ця 
інформація є не просто цікавою, пізнавальною, вона формує засади світобачення дитини, дає 
можливість реального сприйняття людського буття. Вона розміщена на спеціалізованих офіційних 
Інтернет сайтах, в енциклопедичних виданнях для різних вікових груп, офіційних наукових 
періодичних виданнях, іншими словами є максимально доступною і вимагає лише адаптованого, 
коректного, чіткого  способу застосування.  

Навчальний матеріал випереджаючого характеру є альтернативою малоінформативних 
медіапродуктів, що знижують візуальну увагу дитини, призводять до швидкого забування 
інформаційного потоку під час телевізійного перегляду, створюють ефект стійкого запам`ятовування 
емоційних переживань (Г.Штрум, 1972). Тобто екран не тільки «веде» погляд, як маріонетку, а й 
спрямовує емоції у певному, керованому напрямку, який не завжди співпадає із очікуваннями 
дорослих на щирість, привітність, доброту, сердечну любов та співчуття з боку їх дітей. 

Медіапродукти як для дітей, так і для дорослих побудовані за стереотипом і тому не мотивують 
прояв та розвиток особистої фантазії і творчого мислення дитини. Обмеження рухової активності, яка 
є провідною діяльністю дитини та  запорукою розвитку загальної та дрібної моторики, призводить до 
дефективного розвитку всіх функцій тіла та мозку, а страждають при цьому творчі здібності, 
фантазія, інтелект.  

Використання пізнавальних завдань випереджаючого характеру як засобу навчання старших 
дошкільників із ТПМ сприятиме підвищенню рівня мотивації пізнання, а проблемний характер 
формулювання умови цих завдань допоможе оптимізувати процеси мислення, самостійного засвоєння 
та використання інформації, довільності поведінки та моторних навичок, що у свою чергу стане 
запорукою повноцінної, оптимальної підготовки дітей 6-річного віку із тяжкими порушеннями 
мовлення до навчання у школі. 
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In the article the theoretical use of the elements of advance training for the preparation of 6-years-old 
children with complicated defects of speech before school studying are grounded. 
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